

## 劉維琪談台灣高鐵財務再造

學習新視界

【記者趙世勳淡水校園報導】由產業經濟學系約聘專任特聘研究講座教授麥朝成開設的商管學院共同科目碩士班「產經講座（二）」課程，於16日邀請到臺灣高鐵董事長劉維琪來校，以「臺灣高鐵的財務再造」為題，暢談高鐵財務現況、營運模式，以及討探破產危機和極具爭議的財政法案，近20人到場聆聽。

劉維琪直言，臺灣高鐵在2015年因立法院未通過財政法案而面臨破產危機，在接掌董事長一職後，旋即與政府交涉。他表示，臺灣高鐵自成立18年來，頭10年進行建造、後10年進行營運，一直最難克服的就是資金，除了面對虧損壓力，也得承擔起資產折舊，顯見財務再造的必要性與急迫性。

劉維琪坦言，目前解決之道除了隨機應變，且為了防止財務惡化，決定以調降票價和延長特許期等作為，盼給予全民利益上的回饋；同時，積極提升乘車品質，包括講究準時和零意外。對於未來營運模式的改變，劉維琪說，「高鐵不只是運輸業，也從中改變了大眾的生活型態，進而產生快捷、便利等無形效益，盼持續成為臺灣社會進步的象徵。」

資管碩一方永盈分享，原以為高鐵已經瀕臨倒閉，經了解現今改變的方式，感到很佩服，從中得到很多思考方向、獲益良多。



淡工時報社